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Der Regierende Bürgermeister 
von Berlin 
- Senatskanzlei – 
 
 
 
 
 
 
Frau Abgeordnete Katrin Schmidberger (Grüne) 
 
über 
 
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 
 
über Senatskanzlei – G Sen – 
 
 
A n t w o r t 
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/16190 
vom 29. August 2018 
über Netzwerk Berlin-Partner 
 

 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 

Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nur zum Teil in eigener 
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl bemüht, Ihnen eine 
Antwort auf Ihre Anfrage zukommen zu lassen und hat daher die Partner für Berlin 
Holding Gesellschaft für Hauptstadt-Marketing um eine Stellungnahme gebeten, die 
dort in eigener Verantwortung erstellt und dem Senat übermittelt wurden. Sie wurde 
bei der Beantwortung berücksichtigt. 
 
1. Wie können Unternehmen Mitglied im Netzwerk der Berlin-Partner werden? 

2. Wer entscheidet über die Aufnahme von Unternehmen als Mitglied in das Netzwerk der Berlin-Partner? Wie 
ist das Entscheidungsverfahren strukturiert? 
 

Mitglied im Berlin-Partner-Netzwerk kann grundsätzlich jedes Unternehmen werden, 
das sich für den Wirtschaftsstandort Berlin engagieren möchte. Ob eine 
Mitgliedschaft sinnvoll und für beide Seiten gewinnbringend ist, wird in der Regel in 
einem persönlichen Gespräch zwischen den Geschäftsführungen beider Seiten 
eruiert. 

Die Entscheidung über die Aufnahme eines Unternehmens in das Berlin-Partner-
Netzwerk trifft die Partner für Berlin Holding Gesellschaft für Hauptstadt-Marketing in 
eigener Verantwortung. 

3. Wie wird sichergestellt, dass die Unternehmen im Netzwerk einen wertvollen Beitrag zur Stadtentwicklung 
leisten bzw. der Stadt volkswirtschaftlich nicht schaden, unabhängig von zu zahlenden Lizenzgebühren? 

 

Der Senat geht grundsätzlich davon aus, dass jedes Unternehmen, das sich im 
Berlin-Partner-Netzwerk engagiert, einen Beitrag zur Entwicklung des 
Wirtschaftsstandorts Berlin leisten möchte.  



 
Die Nutzung der übertragenen Lizenzrechte – etwa zur Verwendung des Berlin-
Partner-Logos – wird zwischen jedem Berlin-Partner-Unternehmen und der Partner 
für Berlin Holding Gesellschaft für Hauptstadt-Marketing in einem Lizenzvertrag 
geregelt.  
 
In diesem ist auch festgehalten, dass durch die Nutzung der Lizenzrechte weder der 
Grundsatz politischer oder religiöser Neutralität verletzt noch das Ansehen des 
Landes Berlin beeinträchtigt werden darf. 
 
4. Wie verteilen sich die Mitgliedsunternehmen auf die Lizenzkategorien? Bitte listen Sie die Unternehmen aller 

Kategorien auf. 
 

Siehe Anlage. 
 

5. Gibt es einen Verhaltenskodex, der von möglichen Berlin-Partner*innen eingehalten werden muss? 

Siehe Antwort auf Frage 3. 

6. Was passiert, wenn dagegen verstoßen wird bzw. ein Mitgliedsunternehmen entgegen den Zielen des Netz-
werks der Berlin-Partner handelt? 

 

Gemäß § 7 Absatz 2 des Lizenzvertrages kann dieser aus wichtigem Grund 
außerordentlich gekündigt werden. Einen wichtigen Grund stellt insbesondere eine 
Verletzung der Rechte und Pflichten des Lizenznehmers (vgl. Antwort auf Frage 3) 
dar. Dazu zählt etwa auch die missbräuchliche Verwendung des Berlin-Partner-
Logos. 
 
Von der Möglichkeit der außerordentlichen Kündigung musste die Partner für Berlin 
Holding Gesellschaft für Hauptstadt-Marketing bislang noch keinen Gebrauch 
machen. 
 

 
7. Welches politische Ziel wird mit Berlin-Partner verfolgt und wie steht dies im Einklang mit der Tatsache, dass 

Unternehmen wie Airbnb oder die CG Gruppe Mitglieder des Netzwerks sind? 
 

Die Partner für Berlin Holding Gesellschaft für Hauptstadt-Marketing verfolgt keine 
politischen Ziele. 

Berlin, den 18.09.2018 
 
In Vertretung 
 
 
 
Christian Gaebler 
Chef der Senatskanzlei 
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Firmenname
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branchenspezifische Einladungsverteiler)

Kat.

1. FC Union Berlin e.V. Kultur, Sport und Unterhaltung A

Abellio GmbH Verkehr und Mobilität A

AD AGENDA Kreativwirtschaft A

AIB Allgemeine Immobilien-Börse GmbH Bau- und Immobilienwirtschaft A

ALBA Group plc & Co. KG Kreislaufwirtschaft und Clean Tech A

AMERON Hotel ABION Spreebogen Hotellerie, Gastronomie und Locations A

axica Kongress- und Tagungszentrum Pariser Platz 3 GmbH Hotellerie, Gastronomie und Locations A

B.Braun Melsungen AG Gesundheitswirtschaft und Medizintechnik A

Berlin Event O. Schulz & M. Worm OHG Messe- und Veranstaltungsservice A

Berliner 6-Tage-Rennen GmbH Kultur, Sport und Unterhaltung A

Berliner Energieagentur GmbH Energiewirtschaft und -technik A

Berliner Seilfabrik GmbH & Co. Industrielle Produktion und Manufakturen A

Berliner Sparkasse Niederlassung der Landesbank Berlin AG Finanzdienstleistungen A

Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH Bau- und Immobilienwirtschaft A

BHG Immobilien GmbH & Co. KG  (Bikini Berlin) Bau- und Immobilienwirtschaft A

BikeTaxi 4 Media GmbH Werbewirtschaft A

BMV Mineralöl Versorgungsgesellschaft mbH Energiewirtschaft und -technik A

Bombardier Transportation GmbH Zentrale Verkehr und Mobilität A

CA Immo Deutschland GmbH Bau- und Immobilienwirtschaft A

Cisco Systems GmbH Informations- und Kommunikationstechnik A

City Clean GmbH & Co. KG Facility Management A
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Coca-Cola European Partners Deutschland GmbH Industrielle Produktion und Manufakturen A

Creditreform Berlin Brandenburg Wolfram KG Finanzdienstleistungen A

degewo AG Bau- und Immobilienwirtschaft A

Deutsche Messe AG Messe- und Veranstaltungsservice A

Deutsche Telekom AG Informations- und Kommunikationstechnik A

Deutsches Herzzentrum Berlin Gesundheitswirtschaft und Medizintechnik A

DINAMIX Media GmbH Werbewirtschaft A

Drees & Sommer Projektmanagement und bautechnische Beratung GmbHBau- und Immobilienwirtschaft A

Exotic Garden Blumengroßhandels GmbH Groß- und Einzelhandel A

Francotyp-Postalia Holding AG Informations- und Kommunikationstechnik A

Funk Gruppe GmbH Versicherungen A

Fußball-Woche Verlags GmbH Medien und Verlage A

GESOBAU AG Bau- und Immobilienwirtschaft A

GEWOBAG Wohnungsbau-Aktiengesellschaft Berlin Bau- und Immobilienwirtschaft A

GOLDBECK Nordost GmbH Bau- und Immobilienwirtschaft A

Golden Box Kreativwirtschaft A

Gorilla Barbecue Hotellerie, Gastronomie und Locations A

GRG Services Berlin GmbH & Co. KG Facility Management A

Grohmann Logistik GmbH Logistikdienstleistungen A

Haru-Reisen GmbH & Co.KG Verkehr und Mobilität A

HB Reavis Germany GmbH Bau- und Immobilienwirtschaft A
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HD Berlin brilliant led boards GmbH Werbewirtschaft A

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Bau- und Immobilienwirtschaft A

I LIKE VISUALS GbR Kreativwirtschaft A

ib vogt GmbH Energiewirtschaft und -technik A

ICT Innovative Communication Technologies AG Messe- und Veranstaltungsservice A

INPOLIS UCE GmbH Messe- und Veranstaltungsservice A

ISS VSG Facility Management A

JGS Rechtsanwaltsgesellschaft mbH Rechtsberatung A

Kienbaum Consultants International GmbH - Standort Berlin Personal- und Unternehmensberatung A

Klingenberg Berlin GmbH Industrielle Produktion und Manufakturen A

Knorr-Bremse Berlin Systeme für Schienenfahrzeuge GmbH Verkehr und Mobilität A

Knorr-Bremse Powertech GmbH Verkehr und Mobilität A

KommunikationsKontor Dr. Hagemann Kreativwirtschaft A

KPMG AG Wirtschaftsprüfungsgesellschaft Personal- und Unternehmensberatung A

lekker Energie GmbH Energiewirtschaft und -technik A

Mampe Spirituosen GmbH Industrielle Produktion und Manufakturen A

Markthalle Neun GmbH Hotellerie, Gastronomie und Locations A

MAX. 2001 Merchandising GmbH Groß- und Einzelhandel A

media:net berlinbrandenburg e.V. Netzwerke, Vereinigungen und Veranstaltungen A

mediapool Veranstaltungsgesellschaft mbH Messe- und Veranstaltungsservice A

Messe Berlin GmbH Messe- und Veranstaltungsservice A
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METRO Cash & Carry Deutschland GmbH Groß- und Einzelhandel A

mf Mercedöl GmbH Energiewirtschaft und -technik A

Michels Kliniken GmbH & Co. KG Gesundheitswirtschaft und Medizintechnik A

Mitel Deutschland GmbH Informations- und Kommunikationstechnik A

modulbox mo systeme GmbH & Co. KG Messe- und Veranstaltungsservice A

Native Instruments GmbH Informations- und Kommunikationstechnik A

Pacster GmbH Logistikdienstleistungen A

PAPERPLAIN Kreativwirtschaft A

Park Inn by Radisson Berlin Alexanderplatz Hotellerie, Gastronomie und Locations A

Perception & Reality Square GmbH Personal- und Unternehmensberatung A

PUSCH WAHLIG LEGAL Rechtsberatung A

Pyrexx GmbH Industrielle Produktion und Manufakturen A

Radeberger Gruppe KG Industrielle Produktion und Manufakturen A

Radialsystem V GmbH Hotellerie, Gastronomie und Locations A

Rainmaking Loft Berlin Netzwerke, Vereinigungen und Veranstaltungen A

RAZ Verlag GmbH Medien und Verlage A

RUBINA Real Estate GmbH Bau- und Immobilienwirtschaft A

Ruksaldruck GmbH + Co. KG Industrielle Produktion und Manufakturen A

RUN 24 GmbH Kreislaufwirtschaft und Clean Tech A

Runze & Casper Werbeagentur GmbH Kreativwirtschaft A

Securitas Holding GmbH Facility Management A
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SGB Sicherheitsgruppe Berlin GmbH Facility Management A

Slice production studios GmbH Kreativwirtschaft A

SNPC GmbH Personal- und Unternehmensberatung A

Spreefreunde GmbH Kreativwirtschaft A

Staatliche Münze Berlin Industrielle Produktion und Manufakturen A

STADT UND LAND Wohnbauten-Gesellschaft mbH Bau- und Immobilienwirtschaft A

Stiftung Planetarium Berlin Kultur, Sport und Unterhaltung A

STRATEGIS AG Bau- und Immobilienwirtschaft A

TOTAL Deutschland GmbH Energiewirtschaft und -technik A

TPA Agentur für Kommunikationsdesign GmbH Kreativwirtschaft A

Treucon Real Estate GmbH Bau- und Immobilienwirtschaft A

TSE AG Technik und Service für Events Messe- und Veranstaltungsservice A

TVG Telefon- und Verzeichnisverlag GmbH & Co. KG Medien und Verlage A

VIENNA HOUSE ANDEL’S BERLIN Hotellerie, Gastronomie und Locations A

Vivantes Netzwerk für Gesundheit GmbH Gesundheitswirtschaft und Medizintechnik A

W.O.M. WORLD OF MEDICINE GmbH Gesundheitswirtschaft und Medizintechnik A

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin Mitte mbH Bau- und Immobilienwirtschaft A

WE DO communication GmbH Kreativwirtschaft A

Westblick GmbH Hotellerie, Gastronomie und Locations A

YAKONE OHG Messe- und Veranstaltungsservice A

Zieher Dienstleistungen GmbH Bau- und Immobilienwirtschaft A
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Zoologischer Garten Berlin AG Kultur, Sport und Unterhaltung A

ANSCHUTZ ENTERTAINMENT GROUP Development GmbH Kultur, Sport und Unterhaltung B

Bärlin Team Eventdesign GmbH Messe- und Veranstaltungsservice B

Becker & Kries Holding GmbH & Co. KG Bau- und Immobilienwirtschaft B

Beiten Burkhardt Rechtsanwaltsgesellschaft mbH Rechtsberatung B

BERLINboxx BusinessMagazin Business Medien und Verlage B

Berlin-Chemie AG Gesundheitswirtschaft und Medizintechnik B

Berliner Wasserbetriebe Kreislaufwirtschaft und Clean Tech B

botspot GmbH Informations- und Kommunikationstechnik B

BSR Berliner Stadtreinigungsbetriebe Kreislaufwirtschaft und Clean Tech B

BVB BUS-VERKEHR-BERLIN KG Verkehr und Mobilität B

Carmeq GmbH Verkehr und Mobilität B

CBRE GmbH Bau- und Immobilienwirtschaft B

Cells Bauwelt GmbH Bau- und Immobilienwirtschaft B

CG Gruppe AG Bau- und Immobilienwirtschaft B

Cleantech Business Park Berlin Marzahn Kreislaufwirtschaft und Clean Tech B

CMS Hasche Sigle Partnerschaft von Rechtsanwälten und Steuerberatern mbBRechtsberatung B

Deutsche Bank AG Finanzdienstleistungen B

Deutsches Rotes Kreuz e.V. Netzwerke, Vereinigungen und Veranstaltungen B

Die Brandenburgs Werbeagentur GmbH Kreativwirtschaft B

DLD Media GmbH Netzwerke, Vereinigungen und Veranstaltungen B
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Estrel Hotel-Betriebs-GmbH Hotellerie, Gastronomie und Locations B

Factory Works GmbH Netzwerke, Vereinigungen und Veranstaltungen B

Flughafen Berlin Brandenburg GmbH Verkehr und Mobilität B

Galeria Kaufhof GmbH Groß- und Einzelhandel B

GCM Go City Media GmbH Medien und Verlage B

GE Energy Power Conversion GmbH Industrielle Produktion und Manufakturen B

Gegenbauer Services GmbH Facility Management B

Gewerbesiedlungs-Gesellschaft mbH (GSG) Bau- und Immobilienwirtschaft B

GREIFF Mode GmbH & Co. KG Industrielle Produktion und Manufakturen B

Hamberger Großmarkt Berlin GmbH & Co. KG Groß- und Einzelhandel B

Hans Boehlke Elektroinstallationen GmbH Messe- und Veranstaltungsservice B

Hella Aglaia Mobile Vision GmbH Verkehr und Mobilität B

Hoffmann & Partner Executive Consulting GmbH Personal- und Unternehmensberatung B

Humboldt-Box Berlin Kultur, Sport und Unterhaltung B

IDEAL Lebensversicherung AG Versicherungen B

iventic GmbH Informations- und Kommunikationstechnik B

JNP Real Estate Management GmbH Bau- und Immobilienwirtschaft B

Kaluza + Schmid GmbH Messe- und Veranstaltungsservice B

KPM - Königliche Porzellan-Manufaktur Berlin GmbH Industrielle Produktion und Manufakturen B

Kurth Immobilien GmbH Bau- und Immobilienwirtschaft B

Lautsprecher Teufel GmbH Industrielle Produktion und Manufakturen B
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Manpower GmbH & Co.KG Personal- und Unternehmensberatung B

mc-quadrat Markenagentur und Kommunikationsberatung OHG Kreativwirtschaft B

Mono Design GmbH Messe- und Veranstaltungsservice B

NH Hoteles Deutschland GmbH Hotellerie, Gastronomie und Locations B

NKF Media GmbH Medien und Verlage B

OMD Düsseldorf GmbH Werbewirtschaft B

Optimahl Catering GmbH Hotellerie, Gastronomie und Locations B

ORCA Affairs GmbH Informations- und Kommunikationstechnik B

OSRAM GmbH Industrielle Produktion und Manufakturen B

OVG Real Estate GmbH (EDGE Technologies) Bau- und Immobilienwirtschaft B

Pfizer Deutschland GmbH Gesundheitswirtschaft und Medizintechnik B

Prinz Medien Medien und Verlage B

Rennbahn Hoppegarten GmbH & Co. KG Kultur, Sport und Unterhaltung B

RÖMER WILDBERGER Werbeagentur GmbH Kreativwirtschaft B

Roskos & Meier OHG Versicherungen B

RTL Radiovermarktung GmbH Film/ Funk/ Radio B

RTL Radiovermarktung GmbH Film/ Funk/ Radio B

Salzenbrodt GmbH & Co. KG Industrielle Produktion und Manufakturen B

Scholz Umzüge Möbelspedition GmbH Logistikdienstleistungen B

Spielbank Berlin Gustav Jaenecke GmbH und Co. KG Kultur, Sport und Unterhaltung B

Stadler Pankow GmbH Verkehr und Mobilität B
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Tech Open GmbH Netzwerke, Vereinigungen und Veranstaltungen B

TechCode Accelerator (Germany) TCAC GmbH Personal- und Unternehmensberatung B

Union Investment Real Estate GmbH Bau- und Immobilienwirtschaft B

VRANKEN POMMERY Deutschland & Österreich GmbH Groß- und Einzelhandel B

W+M Wirtschaft und Markt GmbH Medien und Verlage B

Yorck-Kino GmbH Kultur, Sport und Unterhaltung B

Zepter und Krone GmbH Kreativwirtschaft B

ahead media GmbH Berlin Medien und Verlage C

Airbnb Germany GmbH Informations- und Kommunikationstechnik C

AOK Nordost - Die Gesundheitskasse Versicherungen C

Axel Springer GmbH (Welt) Medien und Verlage C

B&L MedienGesellschaft mbH & Co.KG Medien und Verlage C

B.Z. Ullstein GmbH Medien und Verlage C

Bayer AG Gesundheitswirtschaft und Medizintechnik C

Berliner Morgenpost GmbH Medien und Verlage C

Berliner Wochenblatt Verlag GmbH Medien und Verlage C

BMW AG, Sparte Motorrad Verkehr und Mobilität C

Braukunst Berlin GmbH Hotellerie, Gastronomie und Locations C

BTB Blockheizkraftwerks- Träger- und Betreibergesellschaft mbH BerlinEnergiewirtschaft und -technik C

Bundesdruckerei GmbH Informations- und Kommunikationstechnik C

Causales - Gesellschaft für Kulturmarketing und Kultursponsoring mbHKreativwirtschaft C

Stand: 04.09.2018 9 /13



BPN Masterliste 2018

Firmenname

Branche 

(relevat für Partner Portal und 
branchenspezifische Einladungsverteiler)

Kat.

Curry 36 Hotellerie, Gastronomie und Locations C

EFA Gastronomie GmbH & Co.KG Hotellerie, Gastronomie und Locations C

ENERGY MEDIA GmbH Film/ Funk/ Radio C

Flux FM Film/ Funk/ Radio C

Flying Steps Entertainment GmbH Kultur, Sport und Unterhaltung C

forsa. Gesellschaft für Sozialforschung und statistische Analysen mbHPersonal- und Unternehmensberatung C

GO! Express & Logistics Berlin Logistikdienstleistungen C

Handelsblatt GmbH Medien und Verlage C

Hertha BSC GmbH & Co. KGaA Kultur, Sport und Unterhaltung C

Kieback&Peter GnbH & Co. KG Industrielle Produktion und Manufakturen C

Kurznachzehn Verlag GmbH Medien und Verlage C

MasterCard Europe sprl Informations- und Kommunikationstechnik C

METROPOL FM GmbH & Co. KG Film/ Funk/ Radio C

Newsweek Media Group Medien und Verlage C

OTIS GmbH & Co. OHG Industrielle Produktion und Manufakturen C

pi4 robotics GmbH Industrielle Produktion und Manufakturen C

POT Marketing GmbH Kreativwirtschaft C

R.H.B. Radiohaus Berlin GmbH Film/ Funk/ Radio C

radio B2 GmbH Film/ Funk/ Radio C

Rausch GmbH Industrielle Produktion und Manufakturen C

Res Publica Verlags GmbH (Cicero Verlagskontakt) Medien und Verlage C
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Rusmedia GmbH Film/ Funk/ Radio C

Sanofi-Aventis Deutschland GmbH Gesundheitswirtschaft und Medizintechnik C

Serviceplan Gruppe für innovative Kommunikation GmbH & Co. KGKreativwirtschaft C

SHC Netzwerktechnik GmbH Informations- und Kommunikationstechnik C

The Daily Beast Company LLC. - New York Medien und Verlage C

The International New York Times Medien und Verlage C

TMM Marketing und Medien Verlag GmbH Medien und Verlage C

tv.berlin - Godd Media Broadcast GmbH Film/ Funk/ Radio C

Urbane Mitte Entwicklungs GmbH & Co. KG (COPRO) Bau- und Immobilienwirtschaft C

Verlag Werben & Verkaufen GmbH Medien und Verlage C

WeWork Netzwerke, Vereinigungen und Veranstaltungen C

WISTA-MANAGEMENT GMBH Bau- und Immobilienwirtschaft C

Würth Elektronik eiSoS GmbH & Co. KG Industrielle Produktion und Manufakturen C

Axel Springer GmbH (BILD) Medien und Verlage D

Berliner Verkehrsbetriebe (BVG) Verkehr und Mobilität D

Berliner Volksbank eG Finanzdienstleistungen D

Berliner Zeitung Medien und Verlage D

Deutsche Bahn AG Verkehr und Mobilität D

Euronews Sales GmbH Film/ Funk/ Radio D

Florida Eis Manufaktur GmbH Industrielle Produktion und Manufakturen D

GASAG AG Energiewirtschaft und -technik D
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Hubert Burda Media Holding Kommanditgesellschaft Medien und Verlage D

HVS Plakat GmbH Werbewirtschaft D

LASERLINE Druckzentrum Berlin KG Industrielle Produktion und Manufakturen D

Limes Vertriebsgesellschaft mbH Werbewirtschaft D

RBB media GmbH Film/ Funk/ Radio D

SAP AG Informations- und Kommunikationstechnik D

Siemens AG (Haupteintrag11_2017) Industrielle Produktion und Manufakturen D

SPIEGEL-Verlag Rudolf Augstein GmbH & Co. KG Medien und Verlage D

SUPERillu Verlag GmbH & Co. KG Medien und Verlage D

The Haus - Berlin Art Bang e.V. Kultur, Sport und Unterhaltung D

Vattenfall Europe Wärme AG Energiewirtschaft und -technik D

Verlag Der Tagesspiegel GmbH Medien und Verlage D

Wall GmbH Werbewirtschaft D

Ströer Deutsche Städte Medien GmbH Werbewirtschaft E

Süddeutsche Zeitung GmbH Medien und Verlage E

The KaDeWe Group Groß- und Einzelhandel E

VKP engineering GmbH / GreenTec Awards Netzwerke, Vereinigungen und Veranstaltungen E

3YOURMIND GmbH Informations- und Kommunikationstechnik S

Garamantis GmbH Informations- und Kommunikationstechnik S

Green City Solutions GmbH Kreislaufwirtschaft und Clean Tech S

Housy GmbH Bau- und Immobilienwirtschaft S
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Packator Logistikdienstleistungen S

Teamleader GmbH Informations- und Kommunikationstechnik S

TeamVision mmc GmbH Kreativwirtschaft S

Time Change GmbH Messe- und Veranstaltungsservice S

volatiles lighting GmbH Industrielle Produktion und Manufakturen S

Vonderlabs UG (i.G.) Informations- und Kommunikationstechnik S

Handwerkskammer Berlin Netzwerke, Vereinigungen und Veranstaltungen V

IHK Berlin Industrie- und Handelskammer Netzwerke, Vereinigungen und Veranstaltungen V

Vereinigung der Unternehmensverbände in Berlin und Brandenburg e.V. (UVB)Netzwerke, Vereinigungen und Veranstaltungen V
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